

# 摩洛哥队的辉煌还在后头

## 摩洛哥球员集体谢球迷

本版撰稿 特约记者 沈庆丰

2022年卡塔尔世界杯最大黑马摩洛哥队，意外地以小组头名晋级，并且一路淘汰西班牙和葡萄牙打入四强，虽然半决赛面对上届冠军法国队以0比2落败，无缘夺冠，但球队的表现还是获得一致好评。

值得一提的是比赛结束后，面对到现场支持自己的5万多摩洛哥球迷，摩洛哥全体球员以及教练组向球迷表示感谢。虽然无缘夺冠，摩洛哥仍可以在本周六争夺季军，持续推进队史最佳成绩。据悉这场比赛共有69000人到场观战，其中多达55000名球迷是摩洛哥的支持者。

摩洛哥是本届世界杯最大黑马，在四强赛之前，他们在世界杯近6场以来（包含上一届世界杯）取得3胜3平不败的战绩，一场败仗都未吞下，写下非洲球队在世界杯史上最长不败纪录；另外，摩洛哥也展现了极佳的团队防守，在5场赛事中拿下3胜2平，其中有4场是欧洲球队，且仅失掉1球，而这个丢球还是个乌龙球，摩洛哥也成为首支踢进四强的非洲队伍。

摩洛哥出色的表现和真诚的态度让不少网友大赞：“球员真的非常专业，这支摩洛哥球队赢了我们的心！”

摩洛哥虽然无缘争夺大力神杯，但他们的表现已经载入史册。本届世界杯，摩洛哥在小组赛阶段，与这次同样踢进四强的克罗地亚战成平手，接着连胜比利时、加拿大，以2胜1和、积分7分，F组第一的成绩晋级。

淘汰赛阶段，摩洛哥在1/8决赛与西班牙鏖战到点球大战后获胜晋级，追平历史纪录。八强战摩洛哥以1比0淘汰葡萄牙闯进四强，成为第一支闯进世界杯四强的非洲球队。

写下历史后，摩洛哥主教练雷格拉吉表示，他们不以四强为满足，并表达对冠军的渴望。不过半决赛对阵法国，他们开赛不到5分钟就被法国攻破球门，下半场再被进球，最终以0比2失败无缘夺冠。

已创造历史的摩洛哥，接下来虽只能争夺季军，但他们的表现已赢得所有球迷的尊重。摩洛哥接下来将与克罗地亚争夺世界杯季军，两队这次小组赛阶段同在F组，并分居该组第一和第二名，小组赛交手时，他们以0比0战成平手。



摩洛哥队球员赛斯在比赛后向观众致意

## 雷格拉吉许宏愿 或许下次能夺冠

摩洛哥在卡塔尔世界杯半决赛以0比2不敌法国，为本届一路过关斩将的惊奇之旅画下句点，但主教练雷格拉吉对子弟兵带伤上阵的表现只有赞美，称他们拼到了最后一刻。

雷格拉吉赛后表示：“我们全力以赴，这是最重要的事。全队奋战到最后一分钟。”法国后卫特奥在比赛第5分钟先取得进球，雷格拉吉说，这么早进球对整场比赛产生了很大的影响。

他说：“如果我对这场比赛有任何遗憾，主要就是大快让对方进球，这颗球让法国队吃了定心丸，也更坚定地维持相同战术。”

摩洛哥本届世界杯上以黑马之姿出现，前两轮控球率虽远不及对手，仍先后爆冷击败强敌西班牙与葡萄牙。这场对法国的比赛则完全不同，摩洛哥控球率达51%，但还是无法突破法国的防线。

雷格拉吉说：“我们说过，如果他们给我们球，我们会带球进攻，我们也这么做了，但我们上半场发生了太多技术性失误。下半场我们踢得比较聪明，球被抄走的次数变少，我们给他们制造了不少难题，创造了很多机会，但我们在门前不够果断。我们想要进球，挫挫他们的锐气。但他们攻势凌厉，我们知道随时都会被压着打，他们

的第二球就是这么攻进的。”

此外，雷格拉吉还必须处理队里的伤兵问题。后卫阿盖德热身后退场，由达里替补。队长塞斯在1/4决赛因伤提前离场，半决赛虽首发上阵，但在第21分钟就不得不下场。雷格拉吉说：“我们损失了太多拼尽全力的好手。马兹拉维带伤上阵，塞斯也是。当球员都拿出他们最好表现，我就没什么话好说了。我们原本可以得分的，但可惜没有进球。希望摩洛哥人能原谅我们。我们想踢进冠军赛，但……或许下一次能夺冠。”

摩洛哥在足球界最大舞台大放异彩，令在法国出生的雷格拉吉非常骄傲。他说：“我们铆足了全力，这是最重要的事。最重要的是留下好的形象，向世界展现摩洛哥也是有足球队，而且有替我们加油的球迷。要踢进最高殿堂，赢得世界杯冠军，我们还必须加把劲，但我们距离成功不远。”

在摩洛哥西部城市卡萨布兰卡，球迷阿卜杜表示：“他们这场比赛踢得很棒，只是运气不在我们这边。但我们迎战的可是上届冠军，这样就很不了起了。除了世界杯，这支球队还让我们怀抱梦想到最后一刻，光是这点，就足以让我脱帽致敬。”

## 归化加青训才换来开花结果

摩洛哥在本届世界杯创出佳绩，除了归功于主帅雷格拉吉的执教以及齐耶赫等球员的出色发挥，背后还有无名功臣努力了超过10年，如今终于等到收获期。摩洛哥一方面努力寻找在欧洲出生的摩洛哥裔球员，说服他们代表祖国，另一方面大力投资兴建青训学院，培养本土生长的新一代。

说摩洛哥是半支欧洲国家队也不为过，在其参加本届世界杯的26人名单中，有14名球员在国外出生，大部分出自欧洲国家。前场核心齐耶赫在荷兰出生，在荷兰青年队踢过球，当他要选择国家队时，与荷兰及摩洛哥双方的教练都谈过，最后选择了祖国摩洛哥。

1/4决赛淘汰葡萄牙的最佳球员、

摩洛哥门将布努在加拿大出生；右后卫阿什拉夫在西班牙出生，在皇家马德里青训营长大；另一后卫马兹拉维在荷兰出生。

摩洛哥足协招募那么多海外摩洛哥裔球员也亦引起国内的争议，认为这班认祖归宗的球员会否压缩了本土生长球员的空间？雷格拉吉日前回应：“在世界杯前，有很多问题关于这些球员在欧洲而非摩洛哥出生，很多记者都问我，为何不用那些摩洛哥出生的球员？如今，我们展示了大家都是摩洛哥人。当他来到国家队，他就愿意为国家队而死，为国家队而奋斗。作为教练，其实我都在法国出生的，但没有人能够拥有如我一样的爱国之心。”

虽然寻找在欧洲的摩洛哥裔球员是个加强国家队实力的好方法，但摩洛哥也清楚足球世界的成功定律，青训是不可或缺的。

在十多年前，在摩洛哥国王指示下，兴建了一所国立足球学院，该学院于2009年落成。经过十多年的努力，这所足球学院的毕业生开始独当一面，留洋欧洲，成为摩洛哥国家队的中流砥柱，例如在对葡萄牙比赛中头球破门的恩内斯里利，他在2011年到2015年于足球学院受训，此后加盟西甲，现在效力塞维利亚。

足球并非一项有钱就万能的运动，还要专业及耐心。摩洛哥足协在十多年前的长远规划，重视青训，全方位推广足球，才换来今日的开花结果。



雷格拉吉在场边指挥

## 阿姆拉巴特世界杯后成名在望

半决赛摩洛哥虽然落败，但表现仍获得称赞，其中中场阿姆拉巴特追击姆巴佩的一幕，引起热议。

姆巴佩在边路带球前进，在中场附近先躲过达尼拦截，加速大步推进，此时仍落后至少三个身位的摩洛哥中场阿姆拉巴特依然没有放弃，咬紧牙关狂追。姆巴佩来到禁区边收慢脚步，准备扣过阿姆拉巴特，后者毫不犹豫飞铲，铲中皮球之外也让姆巴佩整个人飞起，后者抱住双脚痛苦地大叫。不过，裁判认为阿姆拉巴特没有犯规，他随即冷静地夺回皮球展开反击；而姆巴佩之后更因此需要换鞋。

阿姆拉巴特的这记铲断是他在本

届世界杯表现的缩影。这届世界杯，他51次重夺控球权，是自1966年有纪录以来，非洲球员创下的单届最高纪录，也反映了他甚至摩洛哥全队为国而战的斗志，以及永不放弃的精神。

有网友将本来形容法国中场坎特的话套用在阿姆拉巴特身上，“地球70%被水覆盖，其余的都是阿姆拉巴特”，也有球迷觉得这次拦截是本届最佳时刻，“这就是足球的文化遗产！”

阿姆拉巴特不止获得球迷认同，他赛后透露，原来法国队针对他部署了战术，安排了前锋吉鲁全场回防“跟踪”这名中场。阿姆拉巴特表示：“吉鲁跟着我到球场的每一个角落，我叫

他停止这样做，他告诉我是教练的指示。”

就连到场观赛的法国总统马克龙，也对阿姆拉巴特称赞有加，赛后特意走入摩洛哥更衣室，当着全队的面表扬他是“世界杯最佳中场”。

据称，阿姆拉巴特已经引起西甲豪门巴萨和皇马的关注，有意引入这名悍将。此外，利物浦主帅克洛普高普也对他喜爱有加。然而现效力佛罗伦萨的他，对球会的忠诚度与对自己家乡一样。“我是佛罗伦萨球员，我尊重俱乐部，也跟俱乐部主席有很好的关系。西蒙尼（马竞主帅）？我们在佛罗伦萨也有很好的教练。”



摩洛哥队球员阿姆拉巴特（前）在比赛后